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Παλιά οι εταιρείες εισροών εξέταζαν 2.000 
ενώσεις δραστικών για να αναπτύξουν έ-
να ζιζανιοκτόνο. Πλέον πρέπει να εξετά-
σουν 160.000 και να ξοδέψουν ένα ποσό 
που υπολογίζεται περί τα 280 εκατ. ευρώ 
καθώς η χηµεία έχει κορεστεί. Σε συνδυα-
σµό µε την ανθεκτικότητα που έχει εµφα-
νιστεί στο 65% των ζιζανίων και τις κλιµα-
τικές συνθήκες που αλλάζουν τη φυσιολο-
γία τους και τις ιδιότητές τους, η σωστή ε-
πιλογή ζιζανιοκτόνου και η ρύθµιση παρα-
γόντων από τα µπεκ µέχρι τον τρόπο κατερ-
γασίας του εδάφους, µοιάζει για τους πα-
ραγωγούς σιτηρών ως η πιο σπουδαία α-
πόφαση που θα πάρουν µέσα στη χρονιά. 

Από τη µία, η εισαγωγή των τεχνολογι-
ών πληροφορικής και επικοινωνίας στη γε-
ωργία έχει εφοδιάσει τους παραγωγούς µε 
νέα εργαλεία που επιτρέπουν την πιο τακτι-
κή και ορθολογική κατανοµή των διαθέ-
σιµων πόρων και εισροών. Από την άλλη, 

την κατάσταση έρχονται να δυσκολέψουν 
έτι περαιτέρω οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σχετικά µε τους περιορισµούς στη 
φυτοπροστασία και το ακόµα πιο αυστηρό 
περιβαλλοντικό πλαίσιο που θέλει να επι-
βάλει στην αγροτική οικονοµία. Παράλλη-
λα, φαινόµενα όπως η ξηρασία και ο καύ-
σωνας που είναι όλο και πιο συχνά, εκτι-
µάται πως θα παρατείνουν τη µακροβιότη-
τα των σπόρων των ζιζανίων στο έδαφος, 
µε όποιες συνέπειες στις καλλιέργειες. Έ-
ναν οδηγό για το πώς θα µπορέσουν οι πα-
ραγωγοί σιτηρών να αντιµετωπίσουν τα ση-
µαντικά ζητήµατα της ζιζανιοκτονίας τώρα 
που ασχολούνται µε µεταφυτρωτικές φρο-
ντίδες, δίνει ο οµότιµος καθηγητής Ζιζανιο-
λογίας, Ηλίας Ελευθεροχωρινός (σελ. 14). Ο 
ίδιος συνιστά µεγάλη προσοχή ιδιαίτερα στο 
βαθύ όργωµα του εδάφους αλλά και στην ε-
ναλλαγή του ζιζανιοκτόνου τουλάχιστον µέ-
σα στην τριετία χρήσης και όσο είναι ακόµα 
αποτελεσµατικό, προς αποφυγήν εξελίξεων 
ανθεκτικότητας.  

Όρια οικονοµικής απόδοσης
Παράλληλα, ο προσδιορισµός δεικτών α-

νταγωνιστικότητας (∆.Α.) των ζιζανίων σε δι-
άφορες καλλιέργειες αποτελεί καθοριστική 
παράµετρο σε ένα Σύστηµα Ολοκληρωµένης 
Αντιµετώπισης των Ζιζανίων, σύµφωνα µε ει-
σήγηση του Σπύρου Βυζαντινόπουλου, πρώ-
ην γενικού διευθυντή του ΕΘ.Ι.Α.ΓΕ και τακτι-
κού ερευνητή του ΕΛΓΟ ∆ήµητρα, που πραγ-
µατοποίησε στο 20ο Επιστηµονικό Συνέδριο 
της ΕΖΕ. Ψεκασµός µε ζιζανιοκτόνα χωρίς να 
λαµβάνουµε υπόψη τον ∆.Α. αυξάνει τον κίν-
δυνο ανάπτυξης ανθεκτικότητας, είναι επιβλα-
βής για τη βιοποικιλότητα και το περιβάλλον 
και µειώνει το εισόδηµα των αγροτών, ανέ-
φερε ο ερευνητής. ∆ίνοντας ένα παράδειγµα 
στο σιτάρι αποτέλεσµα τετραετούς πειράµα-
τος, για την αλεπονουρά η κρίσιµη περίοδος 
ανταγωνισµού ήταν 4 έως 5,5 εβδοµάδες µε-
τά το φύτρωµα του σίτου και η πυκνότητα ζι-
ζανίων από 170-1.170 φυτά ανά τ.µ. προκά-
λεσε µείωση της απόδοσης ίσης µε 10-30% α-
ντίστοιχα. Το «Όριο Οικονοµικής Απόδοσης» 
για τα ζιζανιοκτόνα που δοκιµάστηκαν, ήταν 
µεταξύ 100-125 φυτά ανά τ.µ..

Η φυσιολογία των ζιζανίων αλλάζει, 
η χημεία των σιτηρών βρίσκει τείχη

Μπορεί οι 
τεχνολογίες 

πληροφορικής 
στη γεωργία να 

εφοδιάζουν τους 
παραγωγούς με 

νέα εργαλεία, 
ωστόσο η αύξηση 

της ανθεκτικότητας 
των ζιζανίων και οι 
κλιματικές αλλαγές 

δυσχεραίνουν τις 
αποφάσεις τους
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Ανάπτυξη
Το πρόβληµα µε την 
ανάπτυξη νέων 
ζιζανιοκτόνων γίνεται 
εµφανές στη βιοµηχανία 
των εισροών.

Πρόβλημα
Έχει αναπτυχθεί 
ανθεκτικότητα σε 167 
από τα 300 διαθέσιµα 
ζιζανιοκτόνα, σύµφωνα 
µε τα τελευταία στοιχεία.

Λύσεις
Τα µέτρα επιβράδυνσης 
της εξέλιξης ανθεκτικών 
ζιζανίων είναι σηµαντικά 
για την οµαλή πορεία της 
καλλιέργειας.



>  Με το 65% των ζιζανίων να έχουν αναπτύξει παγκοσµίως ανθεκτικότητα, µία 
λάθος ζιζανιοκτονία µπορεί να έχει σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις για τον αγρότη 
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Το νου τους σε πιθανές εξελίξεις ανθεκτικότητας που 
µπορεί να αποτελέσουν µία άκρως δαπανηρή υπόθε-
ση µε σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις, θα πρέπει 
να έχουν οι παραγωγοί που βρίσκονται αυτή την πε-
ρίοδο εν µέσω µεταφυτρωτικής εφαρµογής ζιζανιο-
κτονίας στα σιτηρά για πλατύφυλλα και αγρωστώδη 
ζιζάνια. Ήδη, τα πράγµατα είναι δύσκολα παγκοσµί-
ως, καθώς έχει παρατηρηθεί ανθεκτικότητα σε 262 α-
πό τα 400 γνωστά είδη ζιζανίων, σύµφωνα µε τα τε-
λευταία στοιχεία που παραθέτει ο οµότιµος καθηγητή 
ζιζανιολογίας Ηλίας Ελευθεροχωρινός. Γεγονός, που 
αντιπροσωπεύει ανθεκτικότητα σε 167 από τα 300 δι-
αθέσιµα ζιζανιοκτόνα και ανθεκτικότητα στους 23 α-
πό τους 26 τρόπους δράσης ζιζανιοκτόνων. 

Καλλιεργητικά µέτρα επιβράδυνσης 
της εξέλιξης ανθεκτικών ζιζανίων

Οι µέθοδοι ώστε να γίνεται η ζιζανιοκτονία αποτε-
λεσµατικά, σύµφωνα µε τον κ. Ελευθεροχωρινό είναι: 

 Μη συνεχής χρήση (<3 έτη) ίδιου ζιζανιοκτόνου.
 Χρήση ζιζανιοκτόνου στη συνιστώµενη δόση.
 Εναλλαγή ζιζανιοκτόνων µε διαφορετικό τρό-

πο δράσης.
 Χρήση µιγµάτων ζιζανιοκτόνων.
 Βαθύ όργωµα ανά τριετία.
 Εφαρµογή αµειψισποράς.
 Συνδυασµένη χρήση µεθόδων.
 Αλλαγή ζιζανιοκτόνου όταν είναι αποτελεσµατικό.

Το παράδειγµα του κριθαριού
∆ίνοντας παράλληλα ένα παράδειγµα για τα κρι-

τήρια επιλογής ζιζανιοκτόνου στο κριθάρι, ο οµότι-
µος καθηγητής λέει πως πρώτα θα πρέπει να ξεκα-
θαρίσει ο παραγωγής τα είδη ζιζανίων που αντιµετω-
πίζει, αν έχουν αναπτύξει ανθεκτικότητα και ποια εί-
ναι αυτή (π.χ απλή, διασταυρωτή, πολλαπλή) και αν 
υπάρχει ευχέρεια χρόνου για το στάδιο εφαρµογής. 
Προσοχή απαιτείται εδώ, στο φάσµα δράσης ζιζανιο-
κτόνου (ανθεκτικά/ευαίσθητα ζιζάνια) αλλά και στη 
συνδυαστικότητα µε άλλα φυτοπροστατευτικά κατά 
την εφαρµογή, όπως και στην υπολειµµατική διάρ-
κεια στο έδαφος (καλλιέργεια αµειψισποράς). Φυσι-
κά, ο παράγοντας κόστους επίσης παίζει σηµαντικό 
ρόλο στις αποφάσεις. 

Στο πώς όµως θα καταλάβει ο αγρότης αν ήδη έχει 
αναπτύξει ανθεκτικότητα ζιζανίου στο χωράφι του, 
ο οµότιµος καθηγητής, ξεχωρίζει τέσσερις παρατη-
ρήσεις. ∆ηλαδή, εάν: Πρώτον, ο ψεκασµός έγινε α-
νάλογα µε την ετικέτα. ∆εύτερον, η δράση ζιζανιο-
κτόνου στο παρελθόν (αρχή) ήταν άριστη. Τρίτον, η 

δράση ζιζανιοκτόνου τα τελευταία χρόνια είναι µει-
ωµένη. Τέταρτον, η δράση του ζιζανιοκτόνου εναντί-
ον άλλων ζιζανίων είναι άριστη. Τότε υπάρχει ανθε-
κτικότητα κατά πάσα πιθανότητα, που επαληθεύεται 
µε συλλογή σπόρων και πειράµατα. 

Αλλάζει η φυσιολογία των ζιζανίων
Σηµειώνεται εδώ πως οι νέες διαµορφούµενες 

κλιµατικές συνθήκες επηρεάζοντας την µορφολο-
γία, φυσιολογία και βιολογία των ζιζανίων και των 
καλλιεργειών, θα επηρεάσουν ακόµη και την εκλε-
κτικότητα-αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων 
(πρόσληψη, µετακίνηση, µεταβολισµό, ιδιότητες ζι-
ζανιοκτόνων), σύµφωνα µε ερευνητές (Π.Χ. Λόλας, 
Α. Αφεντούλη), που συµµετείχαν στο 20ο Επιστηµο-
νικό Συνέδριο της ΕΖΕ. Είναι προφανές ότι παράλ-
ληλα µε τις νέες κλιµατικές συνθήκες θα πρέπει να 
προσαρµοσθούν και τα συστήµατα διαχείρισης των 
ζιζανίων. Τα αποτελέσµατα της περιορισµένης έως 
τώρα έρευνας έδειξαν ότι, οι νέες κλιµατικές συνθή-
κες έχουν σοβαρή επίδραση στη συµπεριφορά των 
ζιζανίων και των ζιζανιοκτόνων γι’ αυτό και πρέπει 
να συνεχιστεί περισσότερη και εντατικότερη έρευνα 
ειδικά σε συνθήκες αγρού για την διασφάλιση της 
παραγωγικότητας στη γεωργία. 

Η ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ 
ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΧΡΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΩΝ  
Ο ανθεκτικός πληθυσµός ενός ζιζανίου προκύπτει από κάποιον 
αρχικώς ευαίσθητο πληθυσµό που περιείχε ανθεκτικά φυτά. Η 
ανθεκτικότητα σε ζιζανιοκτόνο δεν εξελίσσεται ταυτοχρόνως σε όλους 
τους αγρούς µίας περιοχής, πράγµα που σηµαίνει το ζιζάνιο 
παραµένει ευαίσθητο σε χρήσεις του ίδιου ζιζανιοκτόνου σε αγρούς 
της ίδιας ή άλλης περιοχής. Η ανθεκτικότητα προϋπάρχει στον αρχικό 
πληθυσµό ενός ευαίσθητου είδους ζιζανίου, η οποία επιλέγεται από 
την επαναλαµβανόµενη χρήση του ίδιου ζιζανιοκτόνου, ακολούθως 
εξελίσσεται και τελικώς επικρατεί. 
Σύµφωνα µε τον κ. Ελευθεροχωρινό, στα ανθεκτικά πλατύφυλλα 
ζιζάνια σε χειµερινά σιτηρά ξεχωρίζουν: η Παπαρούνα (Papaver 
rhoeas), το Άγριο σινάπι (Sinapis arvensis) και το Ράπιστρο 
(Rapistrum rugosum). Στα ανθεκτικά αγρωστώδη ζιζάνια ξεχωρίζουν: 
η Αγριοβρώµη (Avena sterilis), η Λεπτή ήρα (Lolium rigidum), η 
Μικρόκαρπη φάλαρη (Phalaris minor), το Mίλιο (Milium vernale) και 
το Aνεµόχορτο (Apera spica-venti (L.) P. Beauv). 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΕΝΟΣ ΖΙΖΑΝΙΟΥ ΣΕ ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟ

ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ

3�5 ΕΤΗ

ΠΡΩΤΟ ΕΤΟΣ

ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟ

ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟ

ΑΡΑΙΩΣΗ
ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟΥ

2 
EΥΑΙΣΘΗΤΑ
26 

ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ
10 

EΥΑΙΣΘΗΤΑ
18 

6�10 ΕΤΗ

ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ

ΠΡΟΫΠΑΡΧΕΙ  |  ΕΠΙΛΕΓΕΤΑΙ  |  ΕΞΕΛΙΣΣΕΤΑΙ  |  ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ

ΠΡΟΫΠΕΥΑΙΣΘΗΤΟ
ΖΙΖΑΝΙΟ ΣΤΗΝ ΕΤΙΚΕΤΑ

ΜΗ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟ 
�ΑΝΘΕΚΤΙΚΟ� ΖΙΖΑΝΙΟ

Η ΣΥΝΕΧΗΣ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ Ι∆ΙΟΥ ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟΥ

26 
EΥΑΙΣΘΗΤΑ
2 

 

 

Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020Agrenda14 ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΙΑ  ΣΙΤΗΡΩΝ

Ο οµότιµος καθηγητής Ζιζανιολογίας του ΑΠΘ, 
Ηλίας Ελευθεροχωρινός.
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Η ροµποτική στην αντιµετώπιση των επίµονων ζιζανίων 

Ένα σύνθετο τεχνητό σύστηµα αυτοµάτου ελέγχου αποτελείται από (1) ένα σύστηµα αντίληψης (αισθητήρες) για την 
ανίχνευση και την τρισδιάστατη µοντελοποίηση των φυσικών δοµών, (2) ένα σύστηµα λήψης αποφάσεων (επεξεργασία) για 
την εκπόνηση σχεδίου εφαρµογής που αξιολογεί τα δεδοµένα και τα υλοποιεί σε συγκεκριµένες σχεδιαστικές αποφάσεις, 
(3) εκτέλεση (ενεργοποιητές): το κοµµάτι που εφαρµόζει τις όποιες αποφάσεις φυτοπροστασίας. Στόχος η αποτελεσµατική 
και εξειδικευµένη αντιµετώπιση των προσβολών. Αυτή είναι η βάση για τη γεωργική ροµποτική. 

ΤΗΣ  ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ 
  douska@agronews.gr

Η ξηρασία και ο καύσωνας, δύο ακραία 
καιρικά φαινόµενα, που επηρεάζουν ο-
λοένα και περισσότερο τα τελευταία χρό-
νια τις ελληνικές εκµεταλλεύσεις, κόβο-
ντας από αποδόσεις και παραγωγές, έ-
χουν αρνητικό αντίκτυπο και όσον αφο-
ρά τη δράση και την εκλεκτικότητα των 
ζιζανίων. Ειδικότερα, σύµφωνα µε την 
πρόσφατη οµιλία του οµότιµου καθηγη-
τή Ζιζανιολογίας του ΑΠΘ Ηλία Ελευθε-
ροχωρινού στην έκθεση της Agrotica, «η 
άνοδος της θερµοκρασίας του αέρα της 
γήινης ατµόσφαιρας, ως συνέπεια του 
εγκλωβισµού από τα αέρια του θερµο-
κηπίου της ανακλώµενης από τη γη µε-
γαλυτέρου µήκους κύµατος ακτινοβο-
λία, θα επηρεάσει τη βιολογία και την 
οικολογία των ζιζανίων, καθώς και τη 
γεωγραφική κατανοµή τους». 

Μειώνεται ο βιολογικός κύκλος 
ζιζανίων και καλλιεργειών

Πρακτικά οι ακραίες καιρικές συνθή-
κες θα προκαλέσουν τα εξής: 1) θα πα-
ρατείνουν τη µακροβιότητα των σπόρων 
των ζιζανίων στο έδαφος, 2) θα επιβρα-
δύνουν τον χρόνο έναρξης φυτρώµατος 
των σπόρων, 3) θα επισπεύσουν τον βιο-
λογικό κύκλο ζιζανίων και καλλιεργειών, 

4) θα µειώσουν την επικονίαση-γονιµο-
ποίηση ζιζανίων/ καλλιεργειών και την 
ανάπτυξη σπόρων µέσω της µείωσης της 
βιωσιµότητας της γύρης και της δεκτικό-
τητας του στίγµατος, και 5) θα µειώσουν 
τη φωτοσύνθεση των φυτών µέσω του 
κλεισίµατος των στοµάτων των φύλλων.

Πιο αναλυτικά και σύµφωνα µε τα 
στοιχεία των τελευταίων µελετών, η ανα-
µενόµενη αύξηση των αερίων του θερ-
µοκηπίου και ειδικότερα του CO2 της 
ατµόσφαιρας θα αυξήσει τη φωτοσύν-
θεση και, ως εκ τούτου, την ανταγωνι-
στική ικανότητα των C3 χειµερινών ζι-
ζανίων (αγριοβρώµη, λεπτή ήρα, φάλα-
ρη, αλεπονουρά, βρόµος, παπαρούνα, 
άγριο σινάπι, µεγαλόκαρπη και µικρό-
καρπη κολλητσίδα, κίρσιο) και των C3 
θερινών ειδών (αγριοβαµβακιά, λου-
βουδιά, αγριοτοµάτα, αγριοµελιτζάνα, 
τάτουλας, περικοκλάδα, σολανό) έναντι 
των C3 χειµερινών καλλιεργειών (σιτά-
ρι, κριθάρι, χειµερινά ψυχανθή, ελαιο-
κράµβη, κηπευτικά) και των C3 θερινών 
καλλιεργειών (σόγια, βαµβάκι, ζαχαρό-
τευτλο, καπνός, ηλίανθος, πατάτα, ντο-
µάτα, άλλα θερινά κηπευτικά), αντιστοί-
χως. Όσον αφορά τα C4 είδη ζιζανίων 
(βλίτο, γλιστρίδα, µουχρίτσα, σετάρια, 
αιµατόχορτο, βέλιουρας, αγριάδα, κύ-
περη), η ανταγωνιστική τους ικανότη-
τα θα αυξηθεί έναντι των C3 και C4 θε-

ρινών καλλιεργειών αλλά λιγότερο από 
εκείνη των C3 ειδών ζιζανίων. 

Αυτό σηµαίνει ότι η δράση και η ε-
κλεκτικότητα των ζιζανιοκτόνων θα ε-
πηρεαστούν εµµέσως από την επίδρα-
ση των κλιµατικών παραγόντων στις δι-
εργασίες διάσπασης, αποδόµησης-µε-
ταβολισµού και φυσικής αποµάκρυν-
σής τους από το έδαφος και τα φυτά, 
αλλά και από τις αλλαγές της βιολογί-
ας και της οικολογίας των ζιζανίων και 
των καλλιεργειών. 

Αρκετοί οι αστάθµητοι παράγοντες 
Όλα αυτά οδηγούν στο συµπέρασµα 

ότι η συντελούµενη µεταβολή του κλί-
µατος καθιστά αναγκαία τη λήψη µέ-
τρων για την αντιµετώπιση των µελλο-
ντικά ανταγωνιστικότερων ζιζανίων και 
την ως εκ τούτου αύξηση της παραγω-
γής προϊόντων για την κάλυψη των α-
ναγκών επιβίωσης της ανθρωπότητας. 
Η εκτίµηση όµως των προαναφερθεισών 
επιδράσεων σε ζιζάνια και καλλιέργει-
ες εµπεριέχει σηµαντική αβεβαιότητα, 
διότι βασίζεται σε εικαζόµενο εύρος µε-
ταβολής του CO2 και της θερµοκρασί-
ας, αλλά και σε ακραία καιρικά φαινό-
µενα των οποίων η συχνότητα, η έντα-
ση, η διάρκεια και η έκταση είναι πρα-
κτικώς αδύνατον να προβλεφθούν και 
να προσδιοριστούν.

ΞΗΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΑΥΣΩΝΑΣ 
ΤΑ ΚΑΝΟΥΝ ΜΑΚΡΟΒΙΟΤΕΡΑ
> Τα όλο και πιο συχνά ακραία καιρικά φαινόµενα πάνε πίσω το φύτρωµα

Η νέα πρόταση 
για τη ζιζανιοκτονία 
χειμερινών σιτηρών 
από την Corteva 
Agriscience™  

CORELLOΤΜ 75 WG
∆ιασυστηµατικό εκλεκτικό ζιζανιοκτόνο για 
τον έλεγχο αγρωστωδών και πλατύφυλλων 
ζιζανίων σε µαλακό και σκληρό σιτάρι. 
Μικρή ποσότητα δραστικής, µεγάλα 
αποτελέσµατα.

PRIMUS® PERFECT SC
Μεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο για τα 
πλατύφυλλα ζιζάνια των χειµερινών σιτηρών. 
Σκληρό µε τα ζιζάνια, ήπιο µε την καλλιέργεια.

BROADWAYΤΜ 85 WG
Εκλεκτικό µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο µε 
διασυστηµατική δράση για τον έλεγχο 
πλατύφυλλων και αγρωστωδών ζιζανίων σε 
µαλακό και σκληρό σιτάρι. Ένα σκεύασµα 
δύο στόχοι.

CROSSBOW™ 600 EC
Εκλεκτικό, µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο για 
την αντιµετώπιση πλατύφυλλων ζιζανίων σε 
καλλιέργεια σιταριού, κριθαριού και 
αραβόσιτου. Ισχυρή δράση. Γρήγορα 
αποτελέσµατα

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα να 
χρησιµοποιούνται µε ασφαλή τρόπο. Να 
διαβάζετε πάντα την ετικέτα και τις 
πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν πριν τη 
χρήση, καθώς και τις προειδοποιητικές 
φράσεις και σύµβολα.
TM, ®, SM Trademarks and service marks of Dow 

AgroSciences, DuPont or Pioneer and their 

affiliated companies or their respective owners
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